Tim dostaneme posledni bod M, = [%, 4], ktery je podezfely z extrému.
A protoZe f(2,4) = 32, f(—2,4) = 32, £(0,0) =0 a f(%,4) = 32 < 32, je nejvétsi hodnota funkce
f(z,y) na mnoziné M rovna 32 a nejmensi je rovna 0.

Naleznéte nejvétsi a nejmensi hodnotu funkce f(z,y) = z?y(4 — = — y) na mnozing

M={{z,9); 220,920, z+y < 6}.

Reseni: Protoze je funkce f(r,y) spojita na kompaktni, tj. omezené a uzaviené mno#iné M, nabyva
na ni své nejmensi a nejvétsi hodnoty. Téchto hodnot mutze nabyvat uvniti mnoziny M, tj. na
mnoZiné x > 0, y > 0 a x + y < 6 nebo na jeji hranici.
Protoze je funkce f(x,y) diferencovatelni, mize na oteviené mnoziné M°® nabyvat extrémnich
hodnot pouze v bodech, kde je df = 0, tj. v bodech, kde

of of

-_— = — = = —:2 —_ — = — = "
o zy(8 — 3z — 2y) =0, 9y (d-x2-2y)=0 = =2, y=1

Tedy na vnittku mnoziny M miZe extrém nastat pouze v bodé My = [2; 1], kde je f(2,1) = 4.
Hranice mnoZiny M se sklada ze tii otevienych tisetek y =0,z € (0,6), 2 =0,y € (0,6)ay = 6—ux,
z € (0,6) a bodit M; = [0;0], M, = [6;0] a M3 = [0;6], kde f(0,0) = f(6,0) = f(0,6) = 0.

Na mnozinidch z = 0 a y = 0 je funkce f(z,y) = f(0,y) = f(z,0) = 0. Na mnoziné y = 6 — x,
x € (0,6), budeme hledat extrémy funkce F(z) = f(x,6 — z) = —22%(6 — ), z € (0,6). Ty mohou
byt pouze v bodech, kde je

Fl(z)=-242+622 =0 => z=4.
Takto jsme ziskali bod My = [4;2]. A protoze f(4,2) = —64, nabyva funkce f(z,y) na mnoZiné M

nejvétsi hodnotu v bodé My = [2,1], f(2,1) = 4 a nejmensi hodnotu v bodé My = [4;2], kde je
£(4,2) = —64.

Naleznéte nejvétsi a nejmensi hodnotu funkce f(z,y) = sinz + siny + sin(z + y) na mnoZiné

M={@y;oca<, 0sy<}.

Reseni: Protoze je funkce f(z,y) spojita na kompaktni, tj. omezené a uzaviené mnoZiné M, nabjva
na ni své nejmensi a nejvétsi hodnoty. Téchto hodnot muZe nabyvat uvnitf mnoZiny M, tj. na
mno#iné 0 < x < 37, 0 <y < 3 7 anebo na jeji hranici. ProtoZe je funkce f(z,y) diferencovatelna,
milze na oteviené mnoziné M° nabyvat extrémnich hodnot pouze v bodech, kde je df = 0, tj. v
bodech, kde

% =cosx + cos(z +y) =0, % =cosy + cos(z +y) =0.

JestliZe obé rovnice odecteme, dostaneme rovnici cosx — cosy = 0, ktera ma na mnoziné M jediné
feseni x = y. Tedy pro x musi platit rovnice cosz + cos 2z = 2cos? z + cosx — 1 = 0, kterd m4 pro
x € (0, % m) jediné fefeni @ = %'JT. Tedy uvniti mnoziny M existuje jediny bod My = [% ; % 7|, ve
kterém mtZe mit funkce f(z,y) extrém.

Hranice mno#iny M je tvofena &tyfmi otevienymi tisekami y = 0, z € (0,

:5”)137:01316 (Oréﬂ')’
y=3mze(0,in)ar=1nm ye(0,3x)aéyimivrcholy Vi = [0;0], Vo = [$ 7;0], V3 = [ m; 1 ]
a Vy = [0;2 7). Na tsedce y = 0 je funkce rovna f(x,0) = 2sinz, kterd nema pro x € (0,3 )
extrém. Podobné neexistuje extrém ani na oteviené usece z = 0, y € (0, § 7). Na oteviené tsecce
y=1im, zc(0,3m), budeme zkoumat funkei

F(z) = f(z,3 ) =sinz +sin(z + ; 7) = sinz + cosz.
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